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数列通项公式的求解方法 
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【摘要】数列是高中数学的重要知识内容，已知递推关系求解数列通项公式是学习数列的一个重点和

难点，也是考试中的一个必考点。该类题目形式灵活多变、技巧性强.本文通过对近几年高考以及各地模拟

考试题的分析，整理归纳出求解数列通项公式的几种常见方法。 
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The method of solving general term formula of sequences 
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【Abstract】 Sequence is an important knowledge in high school mathematics. It is a key and difficult point 
to solve the general term formula of sequences with known recursive relation, and it is also a required point in the 
National College Entrance Examination. This kind of question condition is flexible and changeable, and it needs 
some skill to solve this question. Based on the analysis of questions in the college entrance examination and the 
simulation examination in recent years, this article summarizes several common methods for solving the general 
term formula of the sequences. 
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数列作为一种特殊的函数，在高中数学知识板块中占有重要地位，也与实际生活有着紧密的联系。《2017
年版普通高中数学课程标准》指出数列的内容要求包括以下四点：数列的概念、等差数列、等比数列和数

学归纳法。结合近几年高考以及各地区模拟考试可以发现针对数列的考察主要包括数列通项公式和数列求

和，若要提高题目难度会进一步考察学生对放缩法的灵活运用。数列的通项公式相当于函数的解析式，一

般地研究数列会从其通项公式着手，再进一步探究其性质，因此求解数列的通项公式通常是研究数列的第

一步。本文主要围绕数列通项公式，给出几种求解数列通项公式的方法，希望能给读者提供一些参考价值。 
1 公式法 
公式法是指利用等差数列和等比数列的通项公式，通过设置未知量，再根据已知条件构建方程求出未

知量，从而得出通项公式.运用公式法求数列的通项公式前提是已知该数列为等差数列或等比数列[1]。 
例 1 （辽宁省沈阳市 2022 届高三上学期教学质量检测（一））已知等差数列{𝑎𝑛}和等比数列{𝑏𝑛}满足

𝑎1 = 𝑏1 = 1，𝑎2 + 𝑎4 = 14，𝑏2𝑏4 = 𝑎6，且𝑏𝑛 > 0.求数列{𝑏𝑛}的通项公式。 
解析：设{𝑎𝑛}的公差为𝑑，则𝑎2 + 𝑎4 = 2𝑎1 + 4𝑑 = 14，得𝑑 = 3，则： 

𝑎𝑛 = 𝑎1 + (𝑛 − 1)𝑑 = 3𝑛 − 2，𝑎6 = 16 

设{𝑏𝑛}的公比为𝑞，且𝑞 > 0，则𝑏2𝑏4 = 𝑏1
2𝑞4 = 𝑞4 = 16，得𝑞 = 2，则： 

𝑏𝑛 = 𝑏1𝑞𝑛−1 = 2𝑛−1 

2 累加法 
若递推关系形如：𝑎𝑛+1 − 𝑎𝑛 = 𝑓(𝑛)，其中𝑓(𝑛)可求和，则求该条件下数列的通项可以考虑累加法.在解
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题过程中应注意𝑛的范围，对不在范围内的项要记得检验，例如若𝑛 ≥ 2，则要记得检验𝑎1是否满足公式。 
例 2 （江苏省苏锡常镇四市 2022 届高三教学情况调研（一））已知数列{𝑎𝑛}，𝑎1 = 1，且𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 −

1
𝑛(𝑛+1)

，𝑛 ∈ 𝑁∗.求数列{𝑎𝑛}的通项公式。 

解析：𝑎𝑛+1 − 𝑎𝑛 = − 1
𝑛(𝑛+1) = 1

𝑛+1
− 1

𝑛
。所以： 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧ 𝑎2 − 𝑎1 =

1
2
−

1
1

,

𝑎3 − 𝑎2 =
1
3
−

1
2

,
⋯

𝑎𝑛 − 𝑎𝑛−1 =
1
𝑛
−

1
𝑛 − 1

,

� 

其中𝑛 ≥ 2。 

累加得𝑎𝑛 − 𝑎1 = 1
𝑛
− 1

1
，又因为𝑎1 = 1，所以𝑎𝑛 = 1

𝑛
(𝑛 ≥ 2)。当𝑛 = 1时，𝑎1 = 1也符合上式，所以数

列{𝑎𝑛}的通项公式为𝑎𝑛 = 1
𝑛
。 

3 累乘法 

若递推关系形如：
𝑎𝑛+1
𝑎𝑛

= 𝑓(𝑛)，其中𝑓(1) ∙ 𝑓(2)⋯𝑓(𝑛 − 1)易于化简，则求该条件下数列的通项可以考

虑累乘法。 
例 3 （重庆市 2022 届高三 3 月考试）在数列中{𝑎𝑛}中，已知𝑎1 = 1， 
𝑛𝑎𝑛+1 = (𝑛 + 1)𝑎𝑛.求{𝑎𝑛}的通项公式。 

解析：因为𝑛𝑎𝑛+1 = (𝑛 + 1)𝑎𝑛，所以
𝑎𝑛+1
𝑎𝑛

= 𝑛+1
𝑛
。所以 

⎩
⎪⎪
⎨

⎪⎪
⎧

𝑎2
𝑎1

=
2
1

,

𝑎3
𝑎2

=
3
2

,
⋯

𝑎𝑛
𝑎𝑛−1

=
𝑛

𝑛 − 1
,

� 

其中𝑛 ≥ 2。 

累乘得
𝑎𝑛
𝑎1

= 𝑛
1
，又因为𝑎1 = 1，所以𝑎𝑛 = 𝑛(𝑛 ≥ 2)。当𝑛 = 1时，𝑎1 = 1也符合上式，所以数列{𝑎𝑛}的通

项公式为𝑎𝑛 = 𝑛。 
4 和项转换法 

若已知数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和𝑆𝑛，则𝑎𝑛 = � 𝑆1,𝑛 = 1
𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1,𝑛 ≥ 2

�.注意对𝑛进行分类之后若能合并一定要合并。

根据上述和化项公式，若已知条件中的关系式既包含𝑎𝑛又包含𝑆𝑛，则一般有两种思路求数列{𝑎𝑛}的通项公式，

一是通过作差将和转化成项，二是将项转化成和，先求前𝑛项和，再利用公式求数列{𝑎𝑛}的通项公式[2]。 
例 4 （山东省济宁市 2022 届高三第一学期质量检测）已知数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛，且4𝑎𝑛 = 3𝑆𝑛 + 2.

求数列{𝑎𝑛}的通项公式。 
解析：（方法一：和化项）因为 4𝑎𝑛 = 3𝑆𝑛 + 2，所以当𝑛 ≥ 2时， 4𝑎𝑛−1 = 3𝑆𝑛−1 + 2 ，所以

4𝑎𝑛 − 4𝑎𝑛−1 = 3𝑆𝑛 − 3𝑆𝑛−1 = 3𝑎𝑛，整理得𝑎𝑛 = 4𝑎𝑛−1；当𝑛 = 1时，4𝑎1 = 3𝑎1 + 2，解得𝑎1 = 2。所以数

列{𝑎𝑛}是以2为首项、4为公比的等比数列，所以𝑎𝑛 = 2 × 4𝑛−1 = 22𝑛−1。 
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（方法二：项化和）因为4𝑎𝑛 = 3𝑆𝑛 + 2，所以当𝑛 ≥ 2时，有：4𝑎𝑛 = 4𝑆𝑛 − 4𝑆𝑛−1 = 3𝑆𝑛 + 2，化简得

𝑆𝑛 = 4𝑆𝑛−1 + 2，可得𝑆𝑛 + 2
3

= 4(𝑆𝑛−1 + 2
3
)；当𝑛 = 1时，4𝑆1 = 3𝑆1 + 2，解得 𝑆1 = 2.所以数列�𝑆𝑛 + 2

3
�是以

8
3
为

首项、4为公比的等比数列，所以𝑆𝑛 = 8×4𝑛−1

3
− 2

3
= 2

3
(4𝑛 − 1)。当𝑛 ≥ 2时，𝑎𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1 = 2

3
(4𝑛 − 4𝑛−1) =

22𝑛−1，且𝑎1 = 2也符合上式，所以数列{𝑎𝑛}的通项公式为𝑎𝑛 = 22𝑛−1。 
5 待定系数法 
待定系数法的核心思想是构造等比数列或等差数列，再利用公式法求出构造的新数列的通项公式，最

终得到所求数列的通项公式。递推关系式形如： 𝑎𝑛+1 = 𝑝𝑎𝑛 + 𝑏𝑛(其中{𝑏𝑛}为等差或等比数列)可通过待定

系数法求出数列{𝑎𝑛}的通项公式，下面将具体分析{𝑏𝑛}为等差数列和等比数列的情形[3]。 

5.1 "𝑎𝑛+1 = 𝑝𝑎𝑛 + 𝑞𝑛 + 𝑟"型，即{𝑏𝑛}为等差数列 

例 5 （海南省 2022 届高三诊断性测试）设数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛，𝑎1 = 4，2𝑆𝑛 = 𝑎𝑛+1 + 2𝑛 − 4。
求数列{𝑎𝑛}的通项公式。 

解析：因为递推关系式中涉及到前𝑛项和，所以可用和项转换法求通项公式，如果用和化项的方法，则

当𝑛 ≥ 2时可得递推关系式：𝑎𝑛+1 = 3𝑎𝑛 − 2，即一般式中𝑝 = 3,𝑞 = 0, 𝑟 = −2。运用待定系数法引入𝜆使得

 𝑎𝑛+1 + 𝜆 = 3(𝑎𝑛 + 𝜆)，解出𝜆 = −1，即𝑎𝑛+1 − 1 = 3(𝑎𝑛 − 1)，即
𝑎𝑛+1−1
𝑎𝑛−1

= 3；再检验
𝑎2−1
𝑎1−1

是否也为3，经检

验 𝑎2−1
𝑎1−1

= 3，所以数列{𝑎𝑛 − 1}是以3为首项、3为公比的等比数列，所以𝑎𝑛 − 1 = 3𝑛，即𝑎𝑛 = 3𝑛 + 1。 

如果用项化和的方法，则可得递推关系式：𝑆𝑛+1 = 3𝑆𝑛 − 2𝑛 + 4，即一般式中： 

𝑝 = 3,𝑞 = −2, 𝑟 = 4. 

运用待定系数法引入𝜆, 𝜇使得𝑆𝑛+1 + 𝜆(𝑛 + 1) + 𝜇 = 3(𝑆𝑛 + 𝜆𝑛 + 𝜇)，解出： 

𝜆 = −1,𝜇 = 3
2
，即𝑆𝑛+1 − (𝑛 + 1) + 3

2
= 3(𝑆𝑛 − 𝑛 + 3

2
)，即

𝑆𝑛+1−(𝑛+1)+32
𝑆𝑛−𝑛+

3
2

= 3，所以数列�𝑆𝑛 − 𝑛 + 3
2
�是以

9
2
为

首项、3为公比的等比数列，再用公式法可得�𝑆𝑛 − 𝑛 + 3
2
�的通项公式，即可求出𝑆𝑛，最后再利用公式可求出

𝑎𝑛。一般地，递推关系为𝑎𝑛+1 = 𝑝𝑎𝑛 + 𝑞𝑛 + 𝑟，其中𝑝 ≠ 0和1，用待定系数法求通项首先引入待定的系数𝜆, 𝜇

使得𝑎𝑛+1 + 𝜆(𝑛 + 1) + 𝜇 = 𝑝(𝑎𝑛 + 𝜆𝑛 + 𝜇)，再解出 𝜆和𝜇，𝜆 = 𝑞
𝑝−1

，𝜇 = 𝑟
𝑝−1

+ 𝑞
(𝑝−1)2

，若首项𝑎1 + 𝜆 + 𝜇 ≠ 0，

则构造的新数列。{𝑎𝑛 + 𝜆𝑛 + 𝜇}为等比数列。若𝑞 = 0，则𝜆 = 0.若首项𝑎1 + 𝜆 + 𝜇 = 0，则不能构造出等比

数列，此时待定系数法不可行，换个思路，将等式两边同除𝑝𝑛+1，构造数列{𝑎𝑛
𝑝𝑛

}，用累加法可以求出数列{𝑎𝑛
𝑝𝑛

}的

通项公式，从而得到数列{𝑎𝑛}的通项公式。 
5.2 "𝑎𝑛+1 = 𝑠𝑎𝑛 + 𝑡𝑛+1"型，即{𝑏𝑛}为等比数列 
例 6（江苏省苏州市 2022 届高三期初调研）已知数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛，且： 
𝑆𝑛 = 2𝑎𝑛 − 2𝑛+1 + 2(𝑛 ∈ 𝑁∗).求{𝑎𝑛}的通项公式。 
解析：当𝑛 = 1时，𝑆1 = 𝑎1 = 2𝑎1 − 4 + 2，则𝑎1 = 2。 
当𝑛 ≥ 2时，𝑎𝑛 = 𝑆𝑛 − 𝑆𝑛−1 = 2𝑎𝑛 − 2𝑛+1 + 2− (2𝑎𝑛−1 − 2𝑛 + 2)，可得： 

𝑎𝑛 = 2𝑎𝑛−1 + 2𝑛，即一般式中𝑠 = 𝑡 = 2，等式两边同除2𝑛得𝑎𝑛
2𝑛

= 𝑎𝑛−1
2𝑛−1

+ 1，且： 

𝑎1
2

= 1，所以数列{𝑎𝑛
2𝑛

}是以1为首项、公差为1的等差数列，所以
𝑎𝑛
2𝑛

= 𝑛，从而： 

𝑎𝑛 = 𝑛 ∙ 2𝑛 
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改编：若𝑠, 𝑡不相等，假设𝑠 = −1, 𝑡 = 2，即𝑎𝑛 = −𝑎𝑛−1 + 2𝑛，则求数列{𝑎𝑛}的通项公式。 

解析：等式两边同除2𝑛得𝑎𝑛
2𝑛

= −1
2
∙ 𝑎𝑛−1
2𝑛−1

+ 1，若令 𝑎𝑛
2𝑛

= 𝑐𝑛，则𝑐𝑛 = −1
2
∙ 𝑐𝑛−1 + 1，可以发现"𝑎𝑛+1 = 𝑠𝑎𝑛 +

𝑡𝑛+1"型通过将等式两边同除𝑡𝑛+1就转化成： 

"𝑎𝑛+1 = 𝑝𝑎𝑛 + 𝑞𝑛 + 𝑟" 型。用待定系数法引入 𝜆使得 𝑐𝑛 + 𝜆 = −1
2

(𝑐𝑛−1 + 𝜆) ，解出 𝜆 = −2
3
，即

𝑐𝑛 −
2
3

= −1
2

(𝑐𝑛−1 −
2
3
)，且

𝑎1
2
− 2

3
= 1

3
，所以数列{𝑐𝑛 −

2
3
}是以

1
3
为首项、公比为−1

2
的等比数列，所以

𝑎𝑛
2𝑛
− 2

3
= 1

3
× (−1

2
)𝑛−1，从而𝑎𝑛 = 2

3
[(−1)𝑛−1 + 2𝑛]。 

一般地，递推关系为𝑎𝑛+1 = 𝑠𝑎𝑛 + 𝑡𝑛+1，其中𝑠 ≠ 0和1，𝑡 ≠ 0和±1，求通项通常是将等式两边同除𝑡𝑛+1，

从而把𝑡𝑛+1化为1，得到
𝑎𝑛+1
𝑡𝑛+1

= 𝑠
𝑡
∙ 𝑎𝑛
𝑡𝑛

+ 1，这是一般式𝑎𝑛+1 = 𝑝𝑎𝑛 + 𝑞𝑛 + 𝑟中𝑞 = 0, 𝑟 = 1的特殊情形，用待

定系数法引入𝜆使得
𝑎𝑛+1
𝑡𝑛+1

+ 𝜆 = 𝑠
𝑡

(𝑎𝑛
𝑡𝑛

+ 𝜆)，解出𝜆 = 𝑡
𝑠−𝑡

，若
𝑎1
𝑡

+ 𝜆 ≠ 0，则数列{𝑎𝑛
𝑡𝑛

+ 𝜆}是以
𝑎1
𝑡

+ 𝜆为首项、公

比为
𝑠
𝑡
的等比数列，进一步能得出数列{𝑎𝑛}的通项公式。 

6 “不动点”法 

对于一个函数𝑓(𝑥)，我们把满足𝑓(𝑚) = 𝑚的值𝑥 = 𝑚称为函数𝑓(𝑥)的“不动点”。利用“不动点法”

可以构造新数列，求数列的通项公式。 

定理 1：若𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏(𝑎 ≠ 0,1)，𝑝是𝑓(𝑥)的不动点.数列{𝑎𝑛}满足： 

𝑎𝑛+1 = 𝑓(𝑎𝑛)，则𝑎𝑛+1 − 𝑝 = 𝑎(𝑎𝑛 − 𝑝)，即{𝑎𝑛 − 𝑝}是公比为𝑎的等比数列[3]。 

证明：因为𝑝是𝑓(𝑥)的不动点，所以𝑎𝑝 + 𝑏 = 𝑝，即𝑏 = 𝑝 − 𝑎𝑝； 

因为𝑎𝑛+1 = 𝑓(𝑎𝑛)，所以𝑎𝑛+1 = 𝑎 ∙ 𝑎𝑛 + 𝑏， 

则𝑎𝑛+1 − 𝑝 = 𝑎 ∙ 𝑎𝑛 + 𝑏 − 𝑝 = 𝑎𝑎𝑛 − 𝑎𝑝 = 𝑎(𝑎𝑛 − 𝑝)，即{𝑎𝑛 − 𝑝}是公比为𝑎的等比数列. 

定理 2：设𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥+𝑏
𝑐𝑥+𝑑

(𝑐 ≠ 0,𝑎𝑑 − 𝑏𝑐 ≠ 0)，数列{𝑎𝑛}满足𝑎𝑛+1 = 𝑓(𝑎𝑛)， 

𝑎1 ≠ 𝑓(𝑎1).若𝑓(𝑥)有两个相异的不动点𝑝,𝑞，则
𝑎𝑛+1−𝑝
𝑎𝑛+1−𝑞

= 𝑘 ∙ 𝑎𝑛−𝑝
𝑎𝑛−𝑞

. 

证明：因为𝑝, 𝑞是𝑓(𝑥)两个相异的不动点，所以
𝑎𝑝+𝑏
𝑐𝑝+𝑑

= 𝑝, 𝑎𝑞+𝑏
𝑐𝑞+𝑑

= 𝑞，化简得： 

𝑑𝑝 = 𝑎𝑝 + 𝑏 − 𝑐𝑝2，𝑑𝑞 = 𝑎𝑞 + 𝑏 − 𝑐𝑞2； 

𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑎𝑛+𝑏
𝑐𝑎𝑛+𝑑

； 

𝑎𝑛+1 − 𝑝 =
𝑎𝑎𝑛 + 𝑏
𝑐𝑎𝑛 + 𝑑

− 𝑝 =
𝑎𝑎𝑛 + 𝑏 − 𝑐𝑝𝑎𝑛 − 𝑑𝑝

𝑐𝑎𝑛 + 𝑑
 

=
𝑎𝑎𝑛 + 𝑏 − 𝑐𝑝𝑎𝑛 − 𝑎𝑝 − 𝑏 + 𝑐𝑝2

𝑐𝑎𝑛 + 𝑑
=

(𝑎𝑛 − 𝑝)(𝑎 − 𝑐𝑝)
𝑐𝑎𝑛 + 𝑑

 

𝑎𝑛+1 − 𝑞 =
(𝑎𝑛 − 𝑞)(𝑎 − 𝑐𝑞)

𝑐𝑎𝑛 + 𝑑
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所以：
𝑎𝑛+1−𝑝
𝑎𝑛+1−𝑞

= 𝑎−𝑐𝑝
𝑎−𝑐𝑞

∙ 𝑎𝑛−𝑝
𝑎𝑛−𝑞

 

例 7（1）在数列{𝑎𝑛}中，𝑎1 = 1，𝑎𝑛+1 = 1
2
𝑎𝑛 + 1，求数列{𝑎𝑛}的通项公式[4]。 

（2）在数列{𝑎𝑛}中，𝑎1 = 3，𝑎𝑛+1 = 7𝑎𝑛−2
𝑎𝑛+4

，求数列{𝑎𝑛}的通项公式。 

解析：（1）由定理 1 可设𝑓(𝑥) = 1
2
𝑥 + 1， 

令𝑓(𝑥) = 𝑥，即
1
2
𝑥 + 1 = 𝑥，解出𝑥 = 2， 

所以𝑥 = 2是函数𝑓(𝑥) = 1
2
𝑥 + 1的不动点， 

所以𝑎𝑛+1 − 2 = 1
2

(𝑎𝑛 − 2)，所以数列{𝑎𝑛 − 2}是以−1为首项，以
1
2
为公比的等比数列， 

所以𝑎𝑛 − 2 = −1 × (1
2
)𝑛−1， 

即𝑎𝑛 = 2− �1
2
�
𝑛−1

,𝑛 ∈ 𝑁∗。 

（2）由定理 2 可设𝑓(𝑥) = 7𝑥−2
𝑥+4

， 

令𝑓(𝑥) = 𝑥，即
7𝑥−2
𝑥+4

= 𝑥，解出𝑥1 = 1,𝑥2 = 2， 

所以1和2是𝑓(𝑥) = 7𝑥−2
𝑥+4

的不动点， 

所以
𝑎𝑛+1−1
𝑎𝑛+1−2

=
7𝑎𝑛−2
𝑎𝑛+4

−1
7𝑎𝑛−2
𝑎𝑛+4

−2
= 7𝑎𝑛−2−𝑎𝑛−4

7𝑎𝑛−2−2𝑎𝑛−8
= 6

5
∙ 𝑎𝑛−1
𝑎𝑛−2

，所以数列�𝑎𝑛−1
𝑎𝑛−2

�是以首项为： 

𝑎1−1
𝑎1−2

= 2，公比为
6
5
的等比数列， 

所以
𝑎𝑛−1
𝑎𝑛−2

= 2 × (6
5
)𝑛−1， 

即𝑎𝑛 = 4∙6𝑛−1−5𝑛−1

2∙6𝑛−1−5𝑛−1
,𝑛 ∈ 𝑁∗。 

7 “取倒数”法 

一般地，递推关系为𝑎𝑛+1 = 𝑡𝑎𝑛
𝑝𝑎𝑛+𝑞

(𝑝,𝑞 ≠ 0)通常采用取倒数的方法求解通项公式，即将𝑎𝑛+1 = 𝑡𝑎𝑛
𝑝𝑎𝑛+𝑞

变

形为
1

𝑎𝑛+1
= 𝑞

𝑡
∙ 1
𝑎𝑛

+ 𝑝
𝑡
，然后将{ 1

𝑎𝑛
}看成新数列，用待定系数法求其通项，最后再取倒数得到数列{𝑎𝑛}的通项

公式。 

例 8（江苏省南通市 2022 届高三 9 月教学质量监测）已知数列{𝑎𝑛}满足：𝑎1 = 3
2
，且𝑎𝑛 = 3𝑛𝑎𝑛−1

2𝑎𝑛−1+𝑛−1
(𝑛 ≥

2,𝑛 ∈ 𝑁∗)。求数列{𝑎𝑛}的通项公式[5]。 

解析：因为𝑎𝑛 = 3𝑛𝑎𝑛−1
2𝑎𝑛−1+𝑛−1

，取倒数得
1
𝑎𝑛

= 2𝑎𝑛−1+𝑛−1
3𝑛𝑎𝑛−1

，两边同乘𝑛得 𝑛
𝑎𝑛

= 2𝑎𝑛−1+𝑛−1
3𝑎𝑛−1

，即
𝑛
𝑎𝑛

= 1
3
∙ 𝑛−1
𝑎𝑛−1

+ 2
3
，

再用待定系数得
𝑛
𝑎𝑛
− 1 = 1

3
(𝑛−1
𝑎𝑛−1

− 1)，且
1
𝑎1
− 1 = −1

3
，所以数列{ 𝑛

𝑎𝑛
− 1}是以−1

3
为首项、公比为

1
3
的等比数
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列，所以 𝑛
𝑎𝑛
− 1 = − 1

3𝑛
，进而求得𝑎𝑛 = 𝑛∙3𝑛

3𝑛−1
。 
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